

■ 学前教育前沿

儿童品格教育的内涵、价值诉求与实践路径

——基于德性伦理学的视角

李园园^{1,2}, 鄢超云¹

(1. 四川师范大学教育科学学院, 四川成都 610016; 2. 安康学院教育学院, 陕西安康 725000)

摘要: 儿童品格教育是落实立德树人根本任务的重要组成部分。德性伦理学以“德性”为研究主旨,以“人应当成为什么样的人”为核心议题,以“人应当过什么样的生活”为理论旨归,重视德性的内在价值和实践品性、人的完整性以及生活的公共性,对儿童品格教育具有重要的借鉴意义。基于“德性伦理学”的视角,儿童品格教育以立足品格的内在价值培育具有实践品性的“好品格”、成就完整的“好人”、创造共同的“好生活”为价值诉求。为此,品格教育应注重以下四个方面:第一,重塑教师对品格的价值观念,以弘扬品格的内在价值;第二,立足于实践活动,以彰显品格的实践品性;第三,打破品格教育的时间和空间限制,以促进儿童的优良品格在不同时间和场域中的完整性;第四,重视公共品格教育,以培育关心集体生活的儿童。

关键词: 品格; 儿童品格教育; 德性; 德性伦理学

中图分类号: G610

文献标识码: A

文章编号: 2095-770X(2021)05-0056-07

PDF 获取: <http://sxxqsfxy.ijournal.cn/ch/index.aspx>

doi: 10.11995/j.issn.2095-770X.2021.05.009

The Value Pursuit and Practical Path of Children's Character Education

—Based on the Perspective of Virtue Ethics

LI Yuan-yuan^{1,2}, YAN Chao-yun¹

(1. School of Education Science, Sichuan Normal University, Chengdu 610066 China;

2. College of Education, Ankang University, Ankang 725000 China)

Abstract: Children's character education is an important part of the fulfilment of the fundamental task of fostering character and civic virtue. Since the virtue ethics takes "virtue" as its object of study, and takes the question—"what kind of person one should be?" as its key topic, and takes the question—"what kind of life one should live" as the purport of the theory, it emphasizes the intrinsic value and practical characteristics of virtue, the integrity of human and the publicness of life. Besides it has important reference significance for children's character education. Therefore, based on the perspective of virtue ethics, the value pursuit for children's character education are as follows: cultivating a "good character" with practical character based on the intrinsic value of character, achieving a complete "good man" and to creating a common "good life". For this purpose, character education of children should focus on the following four aspects: first, reshaping teachers' values of character, so as to advocate the intrinsic value of character; second, basing upon practical activities, so as to highlight the practical characteristics of character; third, breaking the time and spatial constraints of character education to promote the integrity of children's good character in different time and space; fourth, attaching importance to public character education, so as to cultivate children with the awareness of collective life.

Key words: character; children's character education; virtue; virtue ethics

收稿日期: 2021-03-16; 修回日期: 2021-04-06

基金项目: 四川省教育厅2020年度教育科研重大课题(SCJG20A005-3)

作者简介: 李园园, 女, 陕西安康人, 四川师范大学教育科学学院博士研究生, 安康学院教育学院助教, 主要研究方向: 儿童品格教育, 幼儿园教师专业伦理; 鄢超云, 男, 四川泸州人, 四川师范大学教育科学学院教授, 博士生导师, 主要研究方向: 学前教育基本理论, 儿童品格教育。

习近平总书记明确指出:“基础教育是立德树人的事业”^[1]。“立德树人”是新时代教育发展的根本任务,其本质是“培养什么样的人”和“怎样培养人”的问题。对于“培养什么样的人”这一问题,习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话强调,要“培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”。品格教育以德育为灵魂,同时融通智育、体育、美育和劳育,以人格的健全和完善为目标,是落实立德树人根本任务的重要组成部分^[2]。人生百年,立于幼学。儿童时期的教育为人的终身发展奠基,儿童阶段是落实品格教育的起始阶段和重要抓手,为“培养什么样的人”打下坚实基础,具有“开一个好头”、“系好人生第一粒扣子”的重要意义,重视儿童的品格教育对于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人意义重大且任重道远。

德性伦理学以“德性”为研究主旨,聚焦于“人应当成为什么样的人”这一核心问题,重视人的德性品质的完善,对于落实新时代“立德树人”根本任务具有重要的借鉴意义。基于此,笔者以“德性伦理学”为理论视角,论述儿童品格教育的内涵、价值诉求以及实践路径,以期为我国儿童品格教育提供理论和实践支持。

一、品格教育的内涵

(一)品格

潘光旦先生在《论品格教育》中将“品格”解释为,“‘品’,从三口,众庶也,意为人多。‘格’就是典型、规范和标准的意思,不达此标准者,就是不及格的人”^[3]。“品格”即有众人所同意之典范的含义,意指个人所拥有的被众人广泛认可和称赞的积极品质。就品格与道德的关系而言,尽管有的学者认为品格专指道德品格^[4],但另一些学者认为并非所有的品格都具有“道德”属性,品格除了根植于核心伦理价值观的“道德品格”之外还包括能使得“道德品格”易于实现的“功能品格”,例如信心、勇敢、坚毅等人格特质。“功能品格”需要以核心伦理价值观为引领^[5]^[7]。就此而论,品格比道德的涵义更为广泛。

亚里士多德将德性界定为“既使得一个人好,又使得他出色地完成他的活动的品质”^[6]^[45],

既包括公正、诚实、友善等“道德品格”,也包括大方、慷慨、温和、机智等“功能品格”。德性伦理学也被称为美德伦理学,德性和美德都源于对“virtue”的翻译,泛指美好的品质。故此,品格与德性、美德意义相通,都意指人格上正面的、积极的品质,也有学者建议将其称之为“良品”^[7]。

(二)新时代品格教育的内涵

品格教育旨在向学生传递核心价值观,从个体和社会双重角度塑造和培养人的内在优良品格。习近平总书记在全国教育大会上强调,“要在加强品德修养上下功夫,教育引导学生在培育和践行社会主义核心价值观,踏踏实实修好品德,成为有大爱大德大情怀的人”^[8]。社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现,涵括了国家、社会及公民等各个层面的价值要求,在国家建设、社会建设以及公民培育等重大问题上发挥重要引领作用,为所有社会成员提供了行动的基本遵循^[9]。习近平总书记指出,“核心价值观,其实就是一种德,既是个人的德,也是一种大德,就是国家的德、社会的德。”^[10]品格教育以由核心价值观引领的“德育”为灵魂,同时注重贯穿于智育、体育、美育和劳动教育中诸如好奇与求知、坚毅与勇敢、审美与尚美、勤奋与吃苦耐劳等积极个性品质的培养,坚持“五育并举”,服务于新时代中国特色社会主义教育事业“德智体美劳”全面发展的教育方针。

二、德性伦理学的核心议题

(一)“德性”作为研究主旨

德性伦理学以“德性”为研究主旨。万俊人教授将德性伦理学描述为:“它以人类个体或群体的道德品格和伦理德性为基本研究主旨,意在通过体现在某些特殊人类个体或社会群体的行为实践之中的卓越道德品格,揭示作为道德存在的人所可能或者应该达成的美德成就或道德境界”^[11]。这一界定首先明确指出德性伦理学的研究主旨,即是关注人的品格卓越的伦理学;其次,揭示了德性伦理学将人视为道德存在的基本立场。“人作为道德存在”指的是德性是根植于人的本性之中的内在品质,这

种品质是确证自我存在的方式,是人之为人的根本条件。人仅仅因为作为人而需要德性,也仅仅因为富有德性才能称之为“人”。德性伦理学强调德性的内在价值,宣扬德性因其本身而值得欲求,将德性作为目的而非手段。道义论与功利论伦理学也关注人的德性,但将德性作为人的生存之本是德性伦理学与道义论、功利论的区别所在^[12]。再次,德性伦理学强调德性是“体现在人的行为实践之中”的,具有实践性。伦理学在亚里士多德创立之初,就以实践的学科而非知识的学科现身,行为者仅知道品格的知识而不将其体现为合乎德性的实践就没有真正的获得品格。品格的内在价值也只能通过实践才能获得。如麦金泰尔所言,“德性是一种获得性人类品质,这种德性的拥有和践行,使我们能够获得实践的内在利益,缺乏这种德性,就无从获得这些利益”^{[13]241}。拥有品格和践行品格是一个统一体,德性伦理学所关注的是表现在实践中的德性,若不表现在行为实践之中也就不能称之为获得了德性。

(二)“人应当成为什么样的人”作为核心议题

“成为什么样的人”是德性伦理学的核心议题。在德性伦理学看来,“人”的概念之中本然地蕴含着“德性”之维,人应当是德性之人。这种德性之人具有整体性的特征,“对德性的界定是在品格好的意义上对人的整体性质的界定”^{[14]11}。人的整体性意味着德性实践的连贯一致性与持久性,一方面指人在不同生活情境之下的多种角色的连贯一致性,另一方面指人在过去、现在、未来不同时间历程的持久性。整体意义上的有德之人在不同时间、不同情境、不同角色之下持续一贯地表现出稳定的德性品质。正如亚里士多德所言:“合德性的活动具有最持久的性质……幸福的人拥有我们所要求的稳定性,并且在一生中幸福。因为,他总是或至少经常在做着和思考着合德性的事情”^{[6]28}。德性不是某个时刻的心血来潮,也不是在某个情境和角色之下灵机一动的决定,而是始终如一的稳定品质。在学校勤奋而在家里懒惰的人不能算作勤奋的人;对亲近的人诚实,对陌生人撒谎的

人也不是诚实之人。如果行为人在这个情境中以合乎德性的方式行事,而在另一个情境中弃德性于不顾,德性就只是外在于他的教条,或他在某些场合所需要的工具。

(三)“人应当过什么样的生活”作为理论旨趣

德性伦理学不仅关心“人应当成为什么样的人”,也关心人的生存目标,即“人应当过什么样的生活”。生活的终极意义何在?《尼各马可伦理学》开篇就指出,“每种技艺与研究,同样地,人的每种实践与选择,都以某种善为目的。”万事万物,连同我们的德性都趋向于某种善。然而,并非所有的活动都只有一个目的(只追求一种善),有些活动同时包含着多种善,终极意义的善就是最高的善——至善。万事万物都追求的至善又是什么?亚里士多德说:“无论是一般大众还是出众的人,都会说是幸福,并且会把它理解为生活的好或做的好”^{[6]9}。每个人都向往幸福的生活,幸福乃是最高善,是所有人都追求的最高目的和最理想的生活状态。

幸福的概念内含着人的繁荣(flourishing),德性伦理学把美好生活看成是人的繁荣兴盛气象^[12]。繁荣不仅是作为个体的人的繁荣,也指人类意义上的整体的繁荣,因为德性伦理学是建立在人的社会性之上的理论。亚里士多德明确指出“人在本性上是社会性的”^{[6]18-19}。从人的存在方式而言,人是与他人共同生活的社会性存在,人的社会性意味着人的个体生活与社会生活的不可分割性。一个拥有德性的人,他的德性不仅有益于自己,使自己成为一个精神繁荣之人,而且有益于人们共同经营的事业,成就人类的繁荣兴盛。同样,一个品格败坏的人,他败坏的不仅是他自己,也在败坏着人类的共同事业。

三、好品格、好人、好生活:品格教育的价值诉求

(一)基于德性的内在价值与实践性,培育“好品格”

基于“德性”作为人之存在的根本,品格教育以弘扬品格的内在价值为基本立场。在当前的品格教育实践中,不乏基于品格的外在价值

而开展品格教育者。例如,在环保教育中,从环境资源如何能更好地为人类所用这种功利性、自利性的目的出发而教导儿童爱护环境;在人际礼仪教育中,以某些品格会受到成人、教师、考官、未来的领导等群体的称赞与认可,能为儿童在社会中增加竞争力而教导儿童礼貌、恭敬等。虽然不可否认也不能拒绝品格在具备本体价值的同时也会产生外在价值,甚至外在价值具有强烈的诱惑,但如果一味追捧品格的外在价值会产生一些问题。第一,那些不确定何时会产生何种外在价值的品格会被忽视;第二,会导致行为人在外在价值凸显时表现出某些品格,在外在价值不明显时不践行这些品格,因而难以培养真正的具有品格的人;第三,加剧工具价值膨胀、内在价值失落的社会风气,使人们之间的生活充满利益计算与权衡,失却人作为道德存在的本性追求。

学校品格教育的目标在于培养作为人之根本的“好品格”,以品格作为人之为人的根本条件,而非以品格作为获取金钱、地位、名利等外在利益的手段。以社会主义核心价值观“诚信”为例,由于诚信是人之为人的本性要求,品格教育贵在引导儿童由于诚信本身是值得欲求的而诚信待人,并引导儿童体验诚信待人所获得的行良善之事、人格完善的幸福感。而由诚信待人所带来的他人的信任与友谊、报偿等外在利益,一方面并不总是会产生,另一方面也可以经由其他方式获得,因而并不能成为人应该做诚信之人的依据。追求品格的内在价值的品格教育是从“人作为道德存在”这一前提出发,对人之所以为人的德性潜能的激发,旨在使人“是其所是”。这有助于培养“为善而善”的人,营造将“品格”作为人之本性的社会风气。

另一方面,基于“德性”的实践性,品格教育期望培育的是能体现在行为之中的行动的品格,而非只停留在大脑之中的认知的品格。在品格的养成中,行为人首先需要知道什么是善,即在善恶判断时有正确的价值倾向。但“知其善”只是品格教育的基础和起点,品格教育最终所要达到的是行为人能够“付诸善行”。只有实践了的品格才算真正的品格,知善而不为善无

异于无善。品格教育以培育实践的品格为追求,这有助于儿童获得真正的好品格,也有助于改善当前品格教育中重言说轻实践,重认知轻行动的偏颇。

(二)基于人格的整体性,成就“好人”

培育了作为人之根本的品格,也就成就了“好人”。更进一步地,德性伦理学在“人是德性存在”的基础上添加了“整体性”的限定,将人看作是“整体性的德性存在”,基于此,品格教育旨在成就“整体意义上的好人”。儿童具有学生、子女、朋友、公民等多重角色,穿梭于私人领域和公共领域之间,并且处于一个容易被忽视品格的重要性的特定生命成长阶段(成人常以儿童还小为由为儿童的不当行为开脱),这就容易造成品格教育的不完整性和不连贯性,出现好学生、好孩子与好公民的道德形象不一致的现象,比如学校和社会重视培养儿童的“友善”,但家长认为“人善被人欺”,友不友善关系不大。现实生活中,也存在对学生、孩子、公民的品格教育被割裂的现象,比如学校注重培养儿童自主服务的品格,但在家里儿童却是“被服务的人”。

基于人是“完整的德性存在”的观点,品格教育旨在培养“完整的儿童”,而非局限于“学校围墙里的儿童。”一方面强调品格教育贯穿于各个年龄阶段的系统性,另一方面注重品格教育场所的多元性,旨在冲破儿童生活场所的藩篱,弥合儿童在不同角色、不同时间阶段品格形象之间的分裂,致力于培养能够持续、稳定地表现出良性品格,既是好学生、又是好孩子、还是好公民的儿童。

(三)基于生活的公共性,创造“好生活”

基于生活的公共性,德性伦理学在“人是整体性的德性存在”的基本立场上再次添加了“社会属性”的限定,将人看作是“社会性的整体的德性存在”。虽然个体生活根植于公共生活之中,个体生活与公共生活本身具有统一性,但在充满竞争的社会人际关系中,学校教育中的竞争性个人主义盛行,个体与他者、个体与共同体的紧密联系被弱化,学校教育不可避免地产生了很多孤独化、分裂化的“个体人”^[15]。儿童在个体化的生存状态中更关注自己的生活,更愿意“为自己而

活”,缺乏对公共生活、公共问题以及公共福祉的关注。利己的生活终究是一种封闭狭隘的生活,不仅个体内在的德性潜能难以展开,难以达至福盈兴盛的幸福生活状态,也与共同的繁荣兴盛生活背道而驰。社会主义核心价值观集中反映了国家层面、社会层面、公民层面的普遍价值诉求以及社会成员的普遍价值期待,儿童品格教育期望以社会主义核心价值观为核心引领,增进儿童的个人品德、国家认同、社会公德,培养儿童的“大德”。

四、品格教育的实践路径

(一)重塑教师的价值观念,弘扬品格的内在价值

教师职业的特殊之处在于,教师本身既是品格教育者,同时又是品格教育的“教科书”,是儿童品格学习的重要资源和内容。习近平总书记指出,“要坚持教育者先受教育,让教师更好担当起学生健康成长指导者和引路人的责任”^[16]。勉励广大教师做“四有好老师”、“四个引路人”,成为打造中华民族伟大复兴“梦之队”的筑梦人。开展儿童品格教育首当其冲地是要重视教师队伍建设,重塑教师的品格价值观念。重塑教师的品格价值观念除了对教师进行教育引导、宣传呼吁之外,更重要的是要摒弃学校德育评价中的功利主义倾向和过分精细的量化考核评价方式,尽可能地淡化师德评价的选拔、评比考核、资格审查功能,而强化其引领学生成长的功能,营造彰显人格魅力的道德文化氛围。唯有在这样的道德氛围之下,教师才能真正感受到“人之为人”的根本所在,认同“品格”的可贵之处,进而在教育实践中将这样的理念传承下去。

教师只有真正认同了品格的内在价值才算真正担当起了“育人”的职业使命。反映到具体的教育实践中,这样的教师才能由衷地重视儿童的精神丰盈、追求儿童的人格完善,将培育品格作为内在使命,而非任务、形式或附属之物。从而在教育教学中,真正关心知识、技术、分数之外的东西,真正地儿童品格上的闪光点而喝彩,矫正以工具价值为导向的品格教育风气,培育真正的、纯粹的品格。

(二)立于综合实践活动,彰显品格的实践品性

苏格拉底的经典命题“德性即知识”的含义是指,人在实践中获得德性品质的同时,也就获得了对德性的理解即德性的知识,而对德性的践行与表现,只有在对德性的认识中进行,强调“知善”与“行善”的内在统一^{[17]42-43}。但在实践中,这一命题被曲解为德性可以像教知识一样地教,有了德性的知识也就有了德性,故而背诵箴言、说教、灌输等成了品格教育的合理方式。亚里士多德明确表示,德性的习得过程最初犹如实用技能的练习,要在不断的实践之中养成,“对于德性,我们先运用它们而后才获得它们。这就像技艺的情形一样……我们通过做公正的事成为公正的人,通过节制成为节制的人,通过做事勇敢成为勇敢的人”^{[6]36}。德性具有实践品性,只注重语言和说教的品格教育方式,可能会造成儿童对品格的认知水平与实际行为实践之间的分离,培养出“思想上的巨人”和“行动上的矮子”的矛盾体。品格教育应立足于实践,遵循“在实践中”、“经由实践”、“为了实践”的路径。

“在实践中”是指将实践作为品格教育的主阵地。在实践中并不是说完全抛弃说教,而是强调要为儿童品格教育找到练习场。这就意味着教师和儿童要离开座位和教室,多参与到实践活动中去,在实践练习场中实现手与脑的结合、知与行的统一。“经由实践”是指将实践作为品格内化的途径。在实践活动中,儿童将品格外化于行为之中。根据人的习惯养成的规律,儿童在多次重复的行为中逐渐养成特定的品格习惯,继而“习惯成自然”,儿童能够在特定情境中自然而然地、出于惯性地表现出某些品格,也就达到了将品格内化于心的境界。“为了实践”是指品格教育关注儿童在行为上的变化。儿童的行为实践是判断品格教育成效的标准,只有践行品格才算获得了品格,无论是“在实践中”还是“经由实践”都旨在促进儿童在行为中做着正确的事。

(三)打破时间空间限制,成就完整的好儿童

习近平总书记提出要建立全员育人、全程育人、全方位育人的育人体系^[18]。在时间之

维,儿童品格教育应该遵循全程育人的原则。完整的好人具有持久稳定的品格表现,这意味着品格教育是一个长期而深远的过程,要坚持从儿童成长规律出发,针对不同年龄段儿童的特点和需求,采取与之相适应的教学方式,突出教学重点,在不同阶段循序渐进地开展品格教育。在空间之维,儿童品格教育应遵循全员育人的原则。完整的好人在不同场域也具有稳定的品格表现,这要求品格教育要在不同场域中一以贯之,打破学校围墙的空间限制。儿童生活在家庭、学校和社会等不同场域之中,同时具有多重身份。习近平总书记指出,办好教育事业,家庭、学校、政府、社会都有责任^[8]。品格教育应该走出校园,整合家庭和社区(会)的教育资源,争取家庭和社区(会)的支持,开阔儿童的品格实践空间,建构包括政府部门、学校、家庭、社会等多方参与者在内的品格教育共同体^[19]。比如,走进社区(会),开展“志愿者服务”、“关怀弱势群体”和“保护环境”等社会实践活动;将品格教育延伸至家庭,开展“自我服务”、“良好生活习惯”、“孝亲”等生活实践活动;在班级、校园的集体生活中开展“乐于助人”、“团结协作”、照顾比自己年幼的孩子的“跨年龄小先生”等校园实践活动。在内容之维,品格教育要坚持全方位育人的原则,注意德智体美劳五育之间的整合,坚持“五育并举”,以促进儿童在人格的不同面向上的完整统一。由于五育之间存在关涉与交叠,同一项核心价值观可能渗透在多个领域之中,因此要五育之中蕴含的品格教育资源,根据不同领域的特色,合理嵌入品格教育要素,进行核心价值观引领,使德智体美劳五大领域与品格教育同向同行、形成协同效应。

(四)重视公共品格教育,增进共同的好生活

品格教育所追求的公共生活中的好人,不仅于自己而言是人格完善、精神丰盈的人,也是值得公众称赞与认可,能够参与公共事业,增进公共福祉的人。这就要求品格教育在培养儿童个体品格的同时要重视公共品格的培养。在当前竞争性个人主义泛滥,学生的公共品格沦落的学校教育现实之下,公共品格教育更显迫切。

遵循品格养成的心理逻辑,公共品格教育应该包括公共知识教育、公共情感与意志教育以及参与公共事务的实践教育。公共知识教育旨在使儿童知道在公共生活中什么是正确的以及为什么是正确的,使儿童“知公共之善”;公共情感与意志教育旨在培养儿童选择做正确之事的意愿,使儿童“趋公共之善”;参与公共事务的实践教育引导儿童在实践活动中践行公共品格,并养成持久稳定的习惯,使儿童“行公共之善”。具体来说,在培养儿童合作、团结、关爱等公共品格时,首先可从人们必须生活在一个共同的社会,人与人的生活紧密连接、个人幸福与他人幸福不可割裂的角度,扩大儿童对生活的理解,使儿童深刻体会合作、团结、关爱等原则是人类共同生活应然的交往模式;其次通过榜样学习、行为示范、生活故事、文学作品等方式使儿童看到他人相互合作、团结、关爱的人性光辉和强大力量,鼓舞与激励儿童合作、团结、关爱的意愿和意志;最后组织各类实践活动,给儿童提供践行公共品格的机会,让儿童在真实的集体生活中与人合作、相互团结、彼此关爱,体验践行正确之事所带来的自我完善的充实感、价值感与幸福感。

从教育形式上来说,公共品格教育不局限于某门课程,也不拘泥于某种特定的形式,可以是依托于主题的综合实践活动,也可以是渗透到儿童真实生活的方方面面的非正式教育活动。此外,上文所论及的弘扬品格的内在价值、彰显品格的实践品性、打破品格教育的时间和空间限制也是公共品格教育应遵循的路径。

[参考文献]

- [1] 全面贯彻落实党的教育方针 努力把我国基础教育越办越好[N].人民日报,2016-09-10(1).
- [2] 朱永新,汪敏.教育如何不再培养精致的利己主义者——公共品格教育的逻辑向度与实践进路[J].教育研究,2020,41(2):61-71.
- [3] 潘光旦.论品格教育[M]//潘乃谷,潘乃和.潘光旦教育文存.北京:人民教育出版社,2002.
- [4] 尹怀斌.品格与品格教育:概念、视角和基础——当代西方品格教育理论研究[J].道德与文明,2012(6):103-109.

- [5] Lickona T, Davidson M, Cortland N, et al. Smart and Good High Schools: Integrating excellence and ethics for success in school, work and beyond [M]. Washington: Character education partnership, 2005.
- [6] 亚里士多德. 尼各马可伦理学[M]. 廖申白, 译, 北京: 商务印书馆, 2003.
- [7] 马永翔. 美德, 德性, 抑或良品? ——Virtue 概念的中文译法及品质论伦理学的基本结构[J]. 道德与文明, 2010(6):17-24.
- [8] 坚持中国特色社会主义教育发展道路 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人[N/OL]. 人民日报, 2018-09-11 [2018-09-10]. [http://cpc.People.com.cn/n/2018/0910/c64094-30284598.html](http://cpc.people.com.cn/n/2018/0910/c64094-30284598.html).
- [9] 邓莉. 社会主义核心价值观融入小学教育的路径探寻[J]. 教育理论与实践, 2021, 41(5):19-21.
- [10] 习近平. 青年要自觉践行社会主义核心价值观——在北京大学师生座谈会上的讲话[N]. 人民日报, 2014-05-05(2).
- [11] 万俊人. 关于美德伦理学研究的几个理论问题[J]. 道德与文明, 2008(3):17-26.
- [12] 龚群. 德性伦理学的基本特征及其与道义论、功利论伦理学的根本区别[J]. 中国人民大学学报, 2019, 33(4):45-54.
- [13] 麦金太尔. 德性之后[M]. 龚群, 戴扬毅, 译. 北京: 中国社会科学出版社, 2010.
- [14] Adams R M. A theory of virtue: Excellence in being for the good[M]. Oxford: Oxford university Press, 2006.
- [15] 叶飞. 从“个体人”到“公共人”——论道德教育如何培育人的公共品格[J]. 教育科学, 2019, 35(1):16-22.
- [16] 习近平. 在北京大学师生座谈会上的讲话[N/OL]. 人民日报, 2018-05-03 [2018-05-03]. <http://Politics.People.com.cn/nl/2018/0503/c1024-29961468.html>.
- [17] 金生鈇. 德性与教化——从苏格拉底到尼采: 西方道德教育哲学思想研究[M]. 长沙: 湖南大学出版社, 2003.
- [18] 实现全员全程全方位育人[N]. 人民日报, 2020-2-20(9).
- [19] 赵永刚, 易瑜. 品格教育共同体建构[J]. 陕西学前师范学院学报, 2016, 32(11):5-7, 13.

[责任编辑 王亚婷]